

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

Nuestras conferencias telefónicas

Los lunes, martes, jueves y viernes publicará EL NOTICIERO conferencias telefónicas de Madrid recibidas el día anterior de Barcelona y enviadas por el vapor correo.

Como estas conferencias telefónicas se reciben durante toda la tarde, hasta las seis, sustituyen con ventaja, por los detalles, al servicio telegráfico que, por su concisión, dado lo costoso, es expuesto a múltiples interpretaciones, más ó menos fieles, más ó menos erróneas.

EL NOTICIERO es el único periódico de Baleares que tiene organizado este importante servicio.

Con él y su extenso y verdadero servicio telegráfico es el que inserta más noticias recibidas por hilos.

LA OPINIÓN PÚBLICA Y EL JURADO

Toda sociedad que logra, como la de Mallorca, derribar de su pedestal, al fustoso coloso llamado cacique y consiguientemente despojarle de las insignias que le daban patente de inmunidad para la realización del abuso y el crimen, conquista la dignidad y puede cumplir, briosa y desembarazadamente, sus fines.—Organismo social libre es independiente, pero su misma independencia predica la responsabilidad siendo ésta grande, inmensa, si enseñoreado aquél por la desahogada posición adquirida viniendo el coqueísmo, la brutalidad de la política menuda, se torna inerte, se adormece sobre los laureles en vez de ejercer sus funciones.

La inercia en las sociedades cultas, es su suicidio, la voluntaria proscripción de su grandeza, el paroxismo de la vileza y la negación absoluta de su poder. El vigor y la lozanía, que simbolizan la vitalidad, cuando faltan en la sociedad preparada para la realización del derecho, se debe afirmar el triunfo de la restitución de los elementos a la evolución progresiva y el consiguiente y forzado resbalar por la pendiente para no detenerse hasta el abismo de la indiferencia que es terrible y la mayor enemiga de cuanto revela luchar por el bien de los más, el engrandecimiento y la vida.

El sociólogo y el historiador se comunican, aquél con sus lucubraciones filosóficas y éste con las experiencias que ofrecen los diferentes pueblos y edades, y ambos convienen y afirman, que es una ley suprema, ineludible, que deben tener a cada momento presente las sociedades, la que prescribe no rehuir el sacrificio de la lucha noble, activa, y enérgica, dirigida a realizar la misión sociológica acomodada a las exigencias del tiempo y circunstancias, porque no se desvirtúan cumplidamente los elementos ni alcanzan estos, con su estabilidad sólida su objetivo, si descuidan el labor incesante y porque desaparecido tal ó cual obstáculo para el estímulo y la acción, consideren realizada totalmente la obra, siendo así que mayor y más eficaz ha de ser el trabajo cuando él se realiza libremente y sin abdicaciones vergonzosas ante los temores y las miras que se tuvieron; durante el imperio de la normalidad ejercido con pujos semi-inquisitoriales del caciquismo, con todos los desenfrenos del despotismo que engendraron vasallos dóciles para levantar siquiera; no la voz de la protesta; sino el ¡ay! lastimero de la sensación desagradable por el látigo del monstruo, por la injusticia reci-

bida ó por la imposición vergonzosa resignadamente sufrida y acatada.

Y es fuerza reconocer que en esta isla se han sabido aprovechar las enseñanzas del sociólogo y del historiador; que las imposiciones, las influencias y los respetos particulares—que equivalen a señoría de concupiscencias deshonradas, han sido reemplazados ostensiblemente por los dictados del entendimiento libre y por naturales impulsos del corazón; de ahí que no sólo en la capital sino que en los más recónditos pueblos y hasta en las cuasi ignoradas aldeas, se pronuncia acentuándose cada día más un surgimiento de entereza de carácter y de independencia, tan intensamente sentidos, que dan clara idea de que se lucha por el orden, el gobierno y la paz generales, en vez de recordadas luchas estériles por el provecho egoísta de los representantes autoritarios de los matices políticos.

Enlazada y por lógica derivación de esa misma independencia, no enmudece, antes bien funciona varonilmente la opinión pública, porque protesta ya y levanta la voz contra lo pecaminoso y perjudicial; es un poder y como tal no abdica de sus prerrogativas y privilegios y en donde quiera haya de manifestar su pujanza y realizar su efectividad allí converge con presteza y la manifiesta y realiza, dando ejemplos de viveza para repeler el halago y de energía furiosa al par que edificante para rechazar la dádiva cuando se osa buscarla y prostituirla con la sugestión ó de degradarla si se pone empeño en hacerla prevaricar.

Así la hemos visto, pura y respetuosa, recientemente; alarmada de la infracción de la Ley natural, que prescribe, el amor al prójimo y el santo respeto a la vida de nuestros semejantes, con los muchos y nefandos crímenes que han indignado causando la inquietud, ha inquirido las causas de tanto crimen y ha recorrido, con interés que la dignifica, a los resortes para descubrirlos, y, entre ellas, puso singular atención en la resultante de su responsabilidad porque antes no vibraba, era muda y permanecía indiferente ante el desarrollo y las consecuencias de los dramas delictivos. Y así resultaba que la hermosa institución del jurado afeaba su semblante y corrompía su esencia, que importa muchísimo sea impecable y purísima; sus miembros acudían a desempeñar su misión poco penetrados de su importancia, nada avisados de los antecedentes sobre el caso delictivo que iban a juzgar y, por consiguiente acontecía, que el jurado acudiendo al debate sin antes haberse saludado con la opinión pública, (que en realidad no se había formado), desligado de todo compromiso de honor para con ella, se mostraba propicio a convertirse en cautivo del influyente, en el umbral del palacio de la justicia y una vez en la sala de los debates unia—conjunción grave por sus efectos—el respeto a la promesa del perdón hecha a ese influyente, con la nota de ternura en su corazón imprimida por la palabra emocionante del Letrado, y, en el momento culminante y psicológico de las deliberaciones para el desenlace, el verdadero, quedaba éste sometido a la fuerza sentimentalista no al influjo de la soberanía, y el corazón—con evidente soberanía en el fallo pronunciaba la inculpabilidad donde la conciencia justa e inflexible habría dictado la culpabilidad.

Congratulémonos de ese despertar vital y próspero de la opinión pública en Mallorca, ya que importa reconstruir la leyenda nobilísima de que en esta tierra la llave era sagrada y santa la vida; que esa opinión circule por todos los cauces en que ha de discurrir y manifestar su poderío y valor cívico dejando huellas de que no se inclina ante las amenazas ni el egoísmo de unos pocos que son siempre corruptores y enemigos de la sociedad cuando solamente en la apariencia la quieren y la miman, para postergarla a sus caprichos y conveniencias.—M. A.

DE TODAS PARTES

El diapasón.—El diapasón se usa ahora para el diagnóstico de las fracturas, sobre todo tratándose de huesos largos. El sonido del diapasón, producido en un extremo del hueso fracturado y transmitido a lo largo del mismo, se recibe en el otro extremo de por medio de un estetoscopio. Si el sonido no se distingue bien, es señal de que hay roturas.

¡LOS NIOS SOLOS!

(AIRES MURCIANOS)

Están en el guerto los ruiseñores que no hay quien los sienta, albor de sus nios, en onde ni siguió un pajarico los que... ¡Qué piar y piar más amargo!... ¡Dan una trizeteza!...

De las cosas que esgarran el pecho, te digo que es una pasar por la güerta, ¡ni siguió un mocicoo!... ¡Toicos pa la guerra!... ¡Las casas sollicas!... ¡Los padres llorando!... ¡Se siente una pena!

Vicente Medina.

Post mortem.—Cuando un ruso muere se le entierra con un papel entre las manos, en el cual van escritos su nombre y una oración por su alma.

El sarcófago del príncipe Maharpa.—En la última sesión de la Academia de Ciencias de Lyon, el profesor Loret ha hecho una comunicación sumamente interesante acerca del contenido de un sarcófago egipcio, que hasta el presente había permanecido sin descubrir.

El aludido sarcófago había pertenecido al príncipe de Maharpa, y entre otras numerosas provisiones de boca, contenía un pato entero en maravilloso estado de conservación, a pesar de los 4.000 años transcurridos.

En él se distinguen netamente las aletas y las depresiones características de la piel de este volátil; el buche y el hígado estaban suspendidos en su interior por medio de una tira de papiro.

La misma especie de pato es aún, en la actualidad, la más corriente en Egipto.

Pero el hallazgo más interesante ha sido el de unas grandes jarras que habían contenido el líquido destinado a conservar las momias, las provisiones de boca y las numerosas vendas que las envolvían.

Ayudado por M. Hugouneq, profesor de Química de la Facultad, M. Loret ha podido, analizando la materia desecada, reconstituir la fórmula de ese poderoso líquido antiséptico y conservador.

Como se ve, a pesar de que los señores médicos afirman lo contrario, la antisepsia no es cosa que date de ayer.

Por la paz

Sir Tomás Barday en Alemania.—Entrevista cordial.—Mediación anglo-francesa.—Los Estados Unidos.

Sir Tomás Barday, antiguo presidente de la Cámara de Comercio inglesa en París, se encuentra actualmente en Alemania, en donde está haciendo una activa campaña en favor de las relaciones comerciales de Inglaterra y el imperio germánico.

Sir Tomás Barday que es un entusiasta, un apóstol de la paz, ha manifestado a un periodista alemán que Francia e Inglaterra estaban llevando a cabo las gestiones preliminares para concertar la paz entre Rusia y el Japon.

Los periódicos de la tarde que se publican en Berlín, dan cuenta de las manifestaciones hechas por Barday, en esta forma:

«Es muy probable que Lord Lansdowne y Mr. Cambón hayan discutido y aprobado ya la presentación a los Gobiernos ruso y japonés, de una nota anglo-francesa ofreciéndole su mediación en el actual conflicto.

«Mr. Cambón ha marchado a París y este viaje obedece a trabajos encaminados a conseguir la expresada mediación.

«Sir Tomás Barday ha manifestado su propósito de influir por los medios

que estén a su alcance, en el logro de que Alemania se asocie a los trabajos llevados a cabo por Francia e Inglaterra.»

Un telegrama inspirado por el gobierno de Washington, que publica la Associated Press, dice que le consta que el Japon, después de las negociaciones llevadas a cabo estos últimos días, por el Ministerio de negocios extranjeros y M. Griscoim, ministro de los Estados Unidos en Tokio, está dispuesto a aceptar las negociaciones para conseguir la paz, que realicen el Presidente M. Roosevelt, ó el Rey Eduardo de Inglaterra.

En cuanto al gobierno ruso y a sus funcionarios cerca de Washington, manifiestan uno y otros que no se ha hecho saber a Rusia se haya intentado siquiera la mediación oportuna para terminar la guerra de Extremo Oriente.

Políticas y Parlamentarias

Los presupuestos en el Congreso

Las obligaciones generales

La comisión general de Presupuestos se ha reunido, y acordó aprobar el dictamen de obligaciones generales.

Las modificaciones que se llevan al proyecto se refieren a la asignación para la Princesa de Asturias, que se aplica al heredero del trono; el crédito para intereses y amortización de obras públicas y carreteras, que se fijará definitivamente cuando sea ley el proyecto relativo al reembolso de dichos valores; y el de créditos, por obligaciones de Ultramar, que depende de los que se reconozcan y liquiden.

Dos dictámenes enviados por la comisión de gracias y pensiones se informaron, dejando su resolución al voto de la Cámara, según costumbre.

El dictamen de la comisión de Presupuestos deja los gastos de dicho grupo del presupuesto para 1905 en cuatrocientos ochenta y cuatro millones ciento cincuenta y seis mil 263'86 pesetas.

Para los débitos de Ultramar y pago de los intereses capitalizados a las Corporaciones civiles, se consignaron créditos por el total de los valores que puedan emitirse, suprimiendo, en cambio, las 640.000 y 480.000 de los capítulos 11 y 12 del proyecto.

Los intereses de los depósitos necesarios, reducidos por reciente disposición y los que habían de abonarse por depósitos voluntarios, seguirán con un crédito de 2.700.000 pesetas.

Se aumentan 20.500 pesetas para cargas de justicia.

Se mantiene el crédito de 500.000, que será consignado para el inmediato sucesor a la Corona.

En el presupuesto quedan con comisiones los créditos para amortización de acciones de obras públicas y carreteras, y en el proyecto especial con 208.196 pesetas como ampliación de crédito.

Sobre cambios

Mientras el Gobierno sigue considerando como cuestión secundaria la depreciación de la moneda, no concediéndole en la labor parlamentaria sino interés episódico destinado a calmar los nervios del Sr. Villaverde, la Unión General de Trabajadores, agrupación socialista de Madrid, dirige a sus secciones una circular proponiendo la realización de una enérgica campaña de protesta por el abandono y pasividad con que miran los Gobiernos la creciente elevación de precios en las subsistencias añadiendo que, así como éstas suben de día en día, los salarios permanecen estancados, lo cual hace que sea ya un problema difícilísimo obtener lo más indispensable para la vida.

«Durante algunas horas, conocí el estado de ánimo de la planchadora ó de la obrera en bordado que, anhelante, se detiene en las palabras fatídicas: "La

Proyecto de ley

Pensiones para viudas y huérfanos de médicos

En virtud del proyecto de ley leído en el Congreso por el ministro de la Gobernación el viernes para recompensar a las viudas y huérfanos de médicos fallecidos en la asistencia de epidemia, se conceden las pensiones siguientes:

De 750 pesetas anuales a don Pío y doña María Filomena, doña Josefa Polonia, doña María Margarita y Catalina Domingo, don Pedro Escañe, doña María del Carmen Cruz, doña Margarita Huelves, doña Gumersinda Echevarría.

Doña María Lopez y López, doña Antonia Guazo y doña Ana María Gómez, doña Manuela Hernández, doña Emilia Mazo Conteras, doña Francisca Faulo Barberá, doña María García Fausó, don Vicente Faulo, doña Teresa Oliva, doña Josefa Baquero, doña Filiberta Pose, doña Manuela, don Teófilo y don Leandro Hortiguella; doña Vicenta Durán y Ferrando, doña Joaquina Segura y Echevarría y doña Balbina Enciso.

De 1.000 pesetas, a doña Luisa de Gomar y a doña Rita Alabart.

Estas pensiones se abonarán desde el día en que se apruebe la ley en las Cortes, y las disfrutará: las viudas, mientras no cambien de estado, y de los huérfanos; los varones hasta la mayor edad, y las hembras mientras permanezcan solteras, debiendo sujetarse a las reglas que se establezcan para las pensiones del Montepío civil, en cuanto no contradigan la ley de Sanidad y el reglamento para su ejecución.

LOS SELECTOS

La novela-folletín

«El marqués de Valcor», de Daniel Lesueur.—Sus excelentes cualidades.—Frases disparatadas de Ponson du Terrail.—Decadencia de la novela de aventuras.—Dumas, Soulié, Féval, Ponson du Terrail, Montepin, Feval.—Conveniencia de la resurrección judicial de este género literario.

Soy lector bastante infatigable y doy rápidamente cuenta de las trescientas páginas de una novela, cuando comienzo a poner en ella el puigar; pero he sido sobre todo, en mi juventud, un devorador de libros y tenía entonces un aparato de lectura como para tragar todas las bibliotecas.

Así es como las novelas de Eugenio Sue, de Soulié y de Féval, me son ó me han sido familiares, porque yo no hacía cumplidos en aquella época y leía apasionadamente todo lo que caía en mis manos.

De esas lecturas especiales si no he conservado el respecto, que sería demasiado decir, he guardado por lo menos cierto gusto por la novela folletín.

Y me alabó mucho de esa suprema frescura de mente, hace muy poco, cuando, muy pensosamente indisputado y obligado a encaramarme en casa cayó en mis manos una novela de aventuras *El marqués de Valcor* firmada por Daniel Lesueur.

«Una novela folletín! Hay una en efecto, producción que parece un poco paradójica en nuestra época de análisis psicológicos y de tesis sociales. Abri el volumen, y corté sus páginas. Se aburre uno demasiado cuando la enfermedad le inmoviliza. Y no lamenté mi curiosidad.

«Debo atribuir todo el honor al talento del novelista ó entró por algo mi estado febril? De todos modos, leí con un interés creciente esta novela folletín llena de acontecimientos extraordinario y hay que confesarlo, generalmente muy inverosímiles.

Durante algunas horas, conocí el estado de ánimo de la planchadora ó de la obrera en bordado que, anhelante, se detiene en las palabras fatídicas: "La

continuación en el próximo número" y, con ansiedad, espera la mañana siguiente la aparición del diario para correr a la librería de enfrente y dar sus cinco céntimos y proseguir la lectura tan brutalmente interrumpida.

Me sorprendía a mí mismo, interesándome como ella, por el joven escultor de genio pero desprovisto de dinero que, como se supone, fué cambiado, cuando siendo niño estuvo con nodriza y que es el hijo de un riquísimo señor y cuya miseria espantosa se acabará muy pronto, gracias al encuentro de un viejo jardinero de su padre, que había venido a su casa con las más homicidas intenciones, tomándolo por el seductor de su hija, una humilde pero virtuosa obrera.

Me bromeo. Se lo ha comprendido. Porque Daniel Lesueur ha puesto sin embargo en su libro toda de inverosimilitud y sobrotado la verdaderamente que las obras de este género requieren. Y es un libro interesante.

Quiero, por cierto, admitir, que hay una jerarquía entre los géneros literarios y amo demasiado las letras para confundir, como dice el pueblo, *autour con dentour*.

Pero no me disgusta, cuando la ocasión se presenta, reirme a las barbas de los snobs que no se atreven a confesar candidamente sus predilecciones y que aparentan despreciar a Alejandro Dumas padre, cuando son todo lo más dignos de leer a Ponson du Terrail.

Convento en que éste abusó a veces de las negligencias que solo se perdona a los borroneadores de copias.

«No se le atribuyen frases como esta? «La mano de aquel hombre estaba fría como la de una serpiente».

«El barón se paseaba con las manos detrás de la espalda, leyendo la *Quotidienne*».

Seguramente, semejantes enormidades chocaron al fin a los lectores menos descontentadizos y aún a aquellos para quienes la *escritura artística* de los Goncourt es letra muerta.

Y a consecuencia de tales excesos, la novela folletín comenzó a peligrar. Sin embargo ¡cuál fue su boga antes! Los *Deeds*, *Constitutionnel* no tenían bastantes billetes de banco para cubrir con ellos las carillas de Dumas, por ejemplo.

Es verdad que Dumas—y también Eugenio Sue, sin olvidar a Federico Soulié que, muerto joven, no dió todo lo que podía dar, y por último Paul Féval—fueron extraordinarios narradores, desbordantes de imaginación, incomparables inventores de intrigas, creadores de mil personajes a veces desdichados pero siempre vivientes. Sus críticos los han acusado de derroche imaginativo.

Quizá esta acusación sea justificada. Pero semejantes derroches—seamos justos—no pueden ser soportados sino por cerebros excepcionales.

No admiró mucho, lo confieso, la contención cerebral. La *invención* en las producciones del espíritu, es una cualidad que me agrada y me atrae.

Hacer decir al lector, al volver la página:

«¿Qué va a suceder? ¿Cómo se desenlazará esta intriga complicada a capricho?»—no me parece un don despreciable en un escritor.

Eugenio Sue escribía mal, es verdad. Además era aún malvada.

El *Judío Errante* es un espantoso folleto contra la religión, y sobre todo, contra los jesuitas.

Féval, no tiene bastante el aire de creer en lo que cuenta. Pero los leí antes en un momento de fatiga y con mucha frecuencia apasionadamente.

Me arrancaban a la marcha de las cosas habituales, me arrastraban, me hacían vivir con una existencia ficticia, violenta. Verdad es que era joven.

Y por otra parte, hubo un Dumas! A este hay que ponerlo de lado y completamente en el primer rango.

aquí, si que sería quereros mal. A mi pesar os lo digo y por descargár mi conciencia, pues os confieso que me agradais sobre manera.

—Pues si os agrado, no me obliguéis a levantarme estando cansado, ni a correr a caballo cuando podría estar los brazos y reposar las piernas en la cama. No os agredéis vuestra mediación, a no ser que queráis darme a entenderme una mala voluntad personal.

—¡Oh! si tal pensais, dormireis en el castillo; y buscando a La-Brie con los ojos y viéndole en un rincón, dijo: ven acá, perro viejo, ven acá.

La-Brie avanzó tímidamente unos cuantos pasos.

—Ven acá, acércate, ¡voto al diablo! ¿Ores que esté presente la sala roja?

—Si, señor, es la que ocupa el señorito Felipe cuando viene a Taverner.

—Si, puede ser muy buena para un pobre diablo de teniente que viene a pasar una temporada en casa de su padre arruinado, y muy mala para un señor que corre la posta con cuatro caballos.

—Os aseguro, señor barón, dijo Bálamo, que me parecerá excelente.

Hizo el barón un gesto de duda, y añadió:

—Pues dáte esa habitación al señor, ya que quiere quedar completamente curado del deseo de volver a Taverner. ¿Con que os empeñais en pasar aquí la noche?

—Pues mi, si, señor.

—Pero escuchad, aun habrá un medio.

—¿Para qué?

—Para que no hicierais el camino a caballo.

—¿Qué camino?

—El que conduce a Bar-le-Duc.

Bálamo aguardó a que el barón extendiera su proposición.

—¿No son caballos de posta los que tiraban de vuestro carruaje?

—Si, como no fuera Satanás disfrazado.

—Todo podrá suceder, porque sospecho que no os habeis de llevar muy mal con él.

—¡Oh! me haceis infinitamente más honor del que me merezco.

—Pues los caballos que os trajeron pueden llevaros.

—No es esto así, porque de cuatro no me quedan más que dos; el coche pesa y los caballos necesitan descansar.

—Está visto que tenéis hecho propósito de dormir aquí.

—Si, lo deseo, para veros mañana y poderos manifestar mi agradecimiento.

—Un medio muy sencillo tenéis para eso.

—¿Cuál?

—Una vez que sois amigo del diablo, rogadle que me enseñe la piedra filosofal.

—Señor barón, si tuvierais mucho empeño...

—¿Qué si tengo yo lo oro que me alegraría?

—Pues tendríais que dirigiros a una persona que no es el diablo.

—¿Qué persona es esa?

—¡Yo! como dice Corneille en no sé cuál comedia que me recibí... precisamente hace hoy noventa años, paseando por el Puente nuevo de París.

—¡La-Brie! ¡tantanón! ¡gritó el conde que empezaba a crear peligrosa la conversación con aquel hombre y a aquellas horas; busca por ahí una bugia y alumbra a este caballero.

—Díose prisa a obedecer La-Brie y al mismo tiempo que buscaba aquel objeto casi tan difícil de encontrar en el estado de la casa como la piedra filosofal...

Brie, que era de seguro un buen criado, acostumbrado a obedecer a un gesto. Con todo, después de haber hecho un movimiento, se detuvo.

—¿Brie me ofrece? preguntó Bálamo.

—La-Brie metió la mano en el bolsillo de la chupa y pareció que palpaba algo en lo más hondo; pero no respondió.

—¿Teneis algo que decirme, amigo mío? preguntó Bálamo acercándosele.

Hizo La-Brie un esfuerzo violento para arrancar la mano del bolsillo.

—Señor, respondió, quería deciros que sin duda os equivocáis esta noche.

—¿Y en qué?

—Que por darme una moneda de plata, me pusisteis en la mano una ó.

Al mismo tiempo abrió la mano, mostrando un Luis nuevecito.

—Miró Bálamo al pobre viejo con un sentimiento de admiración que indica su poca fé en la probidad humana.

—¿La honestid? dijo como Hamlet.

Y echando mano al bolsillo, colocó otro Luis al lado del primero.

No es posible concebir la alegría de La-Brie en vista de tan espléndida generosidad. Veinte años hacía lo menos que no viera oro en sus manos.

Para que pudiera creerse propietario afortunado de tal tesoro, fue preciso que Bálamo le cerrara la mano, y aun que enderezara esta hacia el bolsillo. El pobre diablo saludó hasta el suelo retirándose de espaldas; pero Bálamo le detuvo.

—¿Cuáles son las costumbres de por la mañana?

—Preguntó.

—Mr. de Taverner se levanta tarde, más la señora Brie madruga bastante.

ro yo no he asegurado que fuera el mismo hombre que en el día.

—¡Hola! ¡hola! vais tocando el paganismo, esclama el barón. No hubo un filósofo griego?... Malditos filósofos, en todas partes se encuentran! Pues, como decía, que hubo un filósofo griego que no comía habas, porque aseguraba que tenían alma, así como dice mi hijo la tienen los negros?

—Eran... ¿cómo diántres se llamaba?

—Pitágoras, dijo Andrea.

—En efecto, Pitágoras; a los jesuitas se lo oi decir en mis mocedades, y por cierto que hice unos versos sobre este asunto en competencia con Arouet, Pitágoras fué.

—¿Y por qué no podía yo ser Pitágoras? repuso Bálamo sencillamente.

—No negaré que lo hayais sido, pero me parece que Pitágoras no estuvo en el sitio de Philipsburgo, ó a lo menos yo no le vi.

—Ciertamente, dijo Bálamo, pero conoceríais al vizeoende Juan Des-Borreux que servía en los mosqueteros negros.

—Si, me acuerdo que no tenía nada de filosofía, aunque era tal su dño a las habas, que no las comía, sino cuando no podía pasar por otro punto.

—Efectivamente. Os acordais de que al día siguiente del desalojo de Mr. Richelieu estuvisteis de servicio de trincheira con Des-Borreux?

—Me acuerdo muy bien.

—¡Tampoco se os habrá pasado que cada siete días hacían servicio juntos los mosqueteros negros y los ligeros de la Reina?

—Es mucha verdad, y que?

—Aquella tarde llovía metralla como agua. Des-Borreux estaba triste y se acercó a pediros un poly que lo ofrecíais en una caja de oro.

Conferencia Telefónica

(Madrid.-Barcelona, 14 Nov.)
(Llegada en el correo de hoy)

En el Circulo Carlista

La escena se reprodujo en la calle de Jardines, donde está situado el Casino Carlista y el bizkaitarra.

El escándalo de los tranvías

Muerte del niño

A las once de la noche de ayer falleció el niño atropellado en la ronda de Toledo.

El gobernador ordenó que fuese trasladado al cementerio de madrugada, a fin de evitar disturbios.

Los vecinos y el gobernador
El conde de San Luis había manifestado su deseo de costear el entierro de la víctima de los tranvías, de su bolsillo particular.

Al enterarse los vecinos, han rechazado la ingerencia del gobernador, y por subscripción pública costearán el entierro de la infeliz criatura.

Los detenidos
A consecuencia del tumulto é incendio de los coches tranvías, hay 18 detenidos.

Estos serán sometidos al fuero de Guerra por agresión é insulto á fuerza armada.

El caballero apaleado
El caballero que quiso impedir el incendio de los tranvías, resulta ser un teniente coronel de la guardia civil.

El entierro de la víctima
El niño atropellado será enterrado por órden gubernativa esta noche.

Esta decisión es muy comentada y con tal motivo reina gran efervescencia entre los vecinos, que desean que el entierro sea pomposo y una demostración de luto.

Teatros

Escándalo en Eslava

En el teatro Eslava se ha estrenado la obra titulada *La dama de las camelias*, letra del Sr. Fracisco Irayoz y música del maestro Vives.

La obra no gustó al público; pero ante la diversidad de opiniones se armó un fenomenal escándalo.

Hubo palos y bofetadas, y el público salió precipitadamente del teatro ante el temor de una serie colisión.

Novel actor
El célebre transformista Rafael de Arcos ha debutado en el teatro Eslava con *Venus Salón*.

En dicha obra ha efectuado una verdadera creación, siendo aplaudidísimo cada vez que aparecía en escena.

Rafael de Arcos es reputado como uno de nuestros mejores actores cómicos.

Obra pateada
En el teatro Romea ha sido pateada la obra titulada *Desfile de cuadros*.

Como en Eslava, el público anduvo á palos y bofetadas, viéndose precisado el gobernador á suspender la representación.

De Política

Las senadurías vitalicias

El Gobierno tiene ya formadas las listas de los senadores vitalicios.

La combinación tiene por base la provisión de vacantes de dos funcionarios que ocupan altos cargos en Palacio.

Carlistas y bizkaitarras

Mueras á España

Bilbao.—En el inmediato pueblo de Villaro celebraban los carlistas un mitin para tratar de asuntos del partido.

En el local tenían colocadas banderas españolas, así como en el fondo de la presidencia.

Un grupo de bizkaitarras penetró en tumulto en el local y comenzó á dar vivas á Euzkaria libre y mueras á España, silbando la bandera española.

Los carlistas procuraron repeler la agresión, dando vivas á España y rechazando á los manifestantes.

Estos salieron del local cuando se creía apaciguado el tumulto.

Agresión á los tranvías
Terminado el mitin, los carlistas regresaron á Bilbao en tranvías adornados con banderitas españolas.

Los bizkaitarras apostados en el trayecto silbaron las banderas y dieron mueras á España, arrojándose sobre los tranvías algunas piedras.

Un cabo del regimiento de infantería de Garelano, detuvo á un individuo que daba mueras á España, conduciéndole al cuartel.

Es un narrador prestigioso y que no tiene rival—con sus defectos, se sobrentiende—en nuestra literatura.

¡Qué movimiento, qué abundancia, qué fantasía, qué pintoresco! ¡Y también, qué buen sentido!

La crítica dogmática y hurfana ha sido—en mi opinión—muy injusta al juzgar las novelas históricas de Dumas, desde lo alto de su grandeza y en un tono desdoso é impertinente.

Dumas, mezcla en la ficción novelesca de sus obras, reyes, reinas, hombres célebres, toda clase de personalidades históricas.

Pero lo hace con una modestia perfecta y no se propone persuadir del todo al lector, por ejemplo, que Athos y Aramis estaban debajo del cadalso de Carlos I y que D'Artagnan encerró á Monk en un tónel para trasportarlo á Holanda.

Esto no impide que su Monk y su Carlos I sean muy verosímiles, ya que no verídicos.

El público, por los demás, ha continuado viéndole fiel, y tiene razón.

Deje decir á los domines que carece de gusto.

El gusto está compuesto generalmente de disgustos.

Pero en el hecho por que no se rejuvenecería este género literario caído en el desuso, después del reinado de los Ponsón du Terrail, y de los Javier de Montepin, que fueron los últimos emperadores?

Es un género, se dice, que sólo gusta á las personas sin ninguna cultura intelectual.

Concedido. Ha dado sin embargo, pruebas deslumbrantes de su vitalidad.

Pues bien: ¡porqué no se les había de ocurrir—admitido esto en principio y para acortar toda discusión—á los autores, seguir escribiendo novelas folletines, que contentaran á la vez á los literatos y á la muchedumbre de los lectores?

¡Porqué no había de idearse una aventura interesante, extraña, misteriosa, capaz de sostener el interés del lector desde la primera hasta la última línea, haciendo al mismo tiempo, vivir poderosa y realmente, á personajes de carne y hueso y de alma verdaderamente humana y que hablaran como se habla verdaderamente en la vida, que se rieran con risa sincera y que lloraran con lágrimas verdaderas?

En el fondo, ya se ha hecho esto quizá. ¿Acaso la aventura de Juan Valjean, en los *Miserables* no toma algo de la novela folletín? ¿Acaso en el *Amigo común*, mi delicioso Carlos Dickens no ha mezclado un gran secreto á la marcha sencilla del relato?

Este género tan vituperado, no es tan inferior como se quiere decir. Hasta se podría producir obras maestras en pleno siglo XX, como se hubieran producido ya, si un escritor inteligente quisiera dedicarse á ellas.

Pero sólo muy bien, que para escribir la novela folletín de que hablo, se necesita ante todo, tener el genio de Víctor Hugo ó de Carlos Dickens.

Francisco Gopée

De la Academia Francesa

La política en Francia

La cuestión religiosa.—Separación de la Iglesia y el Estado.—El proyecto del Gobierno.

El presidente del Consejo de ministros de Francia ha presentado, ante la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado, el contra-proyecto patrocinado por el Gobierno, referente á dicho asunto.

Consecuente Mr. Combes con las promesas hechas en su discurso de Auxerre, declara en el preámbulo del contra-proyecto que siendo ya tan imposible el mantenimiento del Concordato como la elaboración de uno nuevo, hácese preciso ir sin rodeos á la separación de la Iglesia y el Estado.

Naturalmente, Mr. Combes arroja toda la responsabilidad de la ruptura sobre el Papado, añadiendo que el Gobierno francés hubiera preferido, rotas ya las relaciones, que el divorcio tuviera efecto por consentimiento mutuo; lo que no puede realizarse, á su juicio, por impedirlo el *Syllabus*.

El contra-proyecto es bastante extenso. Consta de cuatro títulos y veinticinco artículos.

Ócupase el primero de la supresión del presupuesto de Cítilos, del reparto de los bienes de la Iglesia y de las pensiones que deberá el Estado á los ministros del culto que, por virtud de

la aplicación de la ley, deben de llenar sus funciones.

Suprimidos del presupuesto del Estado los gastos del sostenimiento del culto é incautado aquél de los edificios de carácter religioso, se dejará á las asociaciones reconocidas el disfrute gratuito de los mismos durante un plazo de dos años, á partir de la fecha en que la ley sea promulgada. Transcurrido dicho plazo cesará de plano el uso gratuito de las catedrales, iglesias, capillas, templos y sinagogas, así como de los edificios destinados á seminarios, rectorales, presbiterios y palacios arzobispaes ó episcopales, que podrán ser cedidos por el Estado, á título oneroso, á las asociaciones reconocidas.

Los ministros del culto tendrán, como compensación de las asignaciones suprimidas por la ley, pensiones anuales, que varían entre 400 y 900 francos, según la edad de los interesados y el tiempo de servicios. Los arzobispos obispos y el gran rabino del Consistorio central, recibirán la pensión de 1.200 francos.

Todas estas pensiones cesarán de pleno derecho en el caso de que los beneficiarios sean condenados por los tribunales de justicia á una pena aflictiva ó infamante, ó que en el ejercicio del culto, ó escritos ó conferencias públicas, se hagan culpables de actos ó palabras que comprometan el honor de los ciudadanos, exciten á la desobediencia á las leyes ó puedan inducir á rebelión.

Según el título 2.º (arts. 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, y 10), las asociaciones que se formen para subvenir á los gastos del sostenimiento de un culto deberán constituirse con arreglo á las disposiciones de la ley de 1.º de Julio de 1901.

Los administradores ó directores de estas asociaciones habrán de ser necesariamente franceses. La misma condición deberán tener los ministros del culto por ellas empleados. Las asociaciones llevarán los correspondientes libros de contabilidad, que serán visados por la autoridad competente cuando ésta lo estime oportuno.

Prohíbe terminantemente la ley en su título tercero (artículos desde el 11 al 20) todas las ceremonias exteriores de su culto, á excepción de las de carácter fúnebre, así como la colocación de signos ó emblemas religiosos sobre los monumentos públicos.

El título cuarto está destinado á disposiciones generales y transitorias, terminando en su artículo veinticinco, último de la ley, que quedan abolidas todas aquellas disposiciones legislativas ó reglamentarias que se oponen al cumplimiento de la misma.

Son éstas: la ley de 18 Germinal, año X de la República; decretos de 26 de Marzo de 1852, 1.º de Agosto de 1879, 17 de Marzo de 1808; ley de 8 de Febrero de 1831; artículos 201 al 208, 260 al 264 del Código penal, y artículos 100 y 101, y 136 de la ley de 5 de Abril de 1884.

Este rápido examen del contra-proyecto Combes, elaborado bajo la presión de los elementos más radicales de la mayoría parlamentaria, basta para deducir que, si la separación de la Iglesia y el Estado se lleva á cabo sobre tales bases, se avencina para la República Francesa días de grandes perturbaciones.

Noticias generales

El señor Blazco Ibañez ha dejado la dirección del diario de Valdecia *El Pueblo*, sustituyéndole en la misma el joven abogado don Faustino Valentín.

Según los datos de la Junta sindical de la Bolsa de Madrid, durante el próximo pasado mes de Octubre se han cotizado 37.254.800 pesetas de 4 por 100 interior al contado, y 300.650.000 á plazo. De amortizable 6 por 100, pesetas 10.673.500 y 2.250.000, respectivamente. Cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario, 2.570.500. Obligaciones de la Diputación, 74.000 pesetas, y municipales, 550.650. Total negociado, 354.029.950 pesetas.

El vapor inglés «Starley Hall», que llegó el día 2 á Burdeos, durante su viaje chocó con el vapor de pesca francés número 613, nombrando «Stanislan», de la matrícula de Lemarrubal.

El buque pesquero se partió al medio y se fué á pique, pereciendo en el siniestro cinco de sus tripulantes.

Parece que se atribuye al «Stanislan» la causa del accidente.

En la Coruña, á 1.º de Octubre del corriente año, D. Juan J. Cebrían García, natural de dicha población, extendió un documento hermoso, retratándose de todos los errores que hasta entonces había sostenido y manifestando su deseo de morir en el seno de la Iglesia Católica y ser enterrado en sagrado.

M. Parron ha adquirido la propiedad del célebre periódico de Londres *The Standard*, habiendo pagado por la propiedad la suma de diecisiete millones y medio de francos.

La política del *Standard* cambiará profundamente, pues en vez de su significación ultra conservadora se dedicará á la política jingoista de Mister Chamberlain.

En Salamanca se ha iniciado la idea de levantar un monumento al que fué ilustre Prelado de aquella Diócesis. Los donativos hechos hasta la fecha se elevan á la suma de pesetas á 19.871.95.

La administración de los ferrocarriles del Estado prusiano ha hecho un pedido á varias fábricas de 4.294 vagones de mercancías y 278 locomotoras, de las cuales 679 vagones y 12 locomotoras para Colonia, 1.420 vagones y 14 locomotoras para Essen, 8 locomotoras para Elberfeld, 9 para Munster, 26 para Francfort, 6 para Mayenza y 8 para Saint Joyan Sarrebruck; las otras locomotoras y vagones se distribuirá entre las divisiones de Breslan, Brunswick, de Hanover; de Kaltowitz y de Magdeburgo.

Con construcciones en tan gran escala y con esa decidida protección al trabajo nacional, se comprende la perfección y baratura con que se fabrica hoy en Alemania el material móvil de ferrocarriles.

Se ha estrenado en el teatro Romea de Barcelona el drama de Ignacio Iglesias *Juventud*.

La obra obtuvo un éxito grandioso. Trata de un hijo que abandona la casa paterna con una sirvienta, á la que ha seducido, y con el fruto de sus amores, al negarse los padres á reconocer su unión.

Es un verdadero poema de la vida nueva, muy intenso y que produce honda emoción.

Iglesias ha sido muy felicitado por su nuevo triunfo teatral.

Un señor norteamericano propietario de Santander, compadecido de esos padres de numerosa prole, que son rechazados de todas las casas de vecindad por temor de los caseros á los niños, ha comenzado á construir varios edificios que sólo se alquilarán á familias de larga descendencia.

Los japoneses se han pasado el verano ensayando un nuevo empleo de los aerostatos. Servirse de ellos para lanzar bombas de dinamita desde la barquilla sobre la población sitiada. No lo hicieron al principio del sitio porque esperaron á que expirase el plazo de cinco años que estableció la Conferencia del Haya para impedir el empleo de los torpedos aéreos.

Hace un mes que los japoneses, según los despachos, lanzaron su primera bomba en el Transbaikal, en un magnífico globo provisto de proyectores, con los cuales exploraban el terreno para aprovecharse de los descuidos del enemigo.

La primera bomba que arrojaron no produjo efecto; pero no así las otras, dos de las cuales cayeron sobre un campamento ruso, ocasionando muchas víctimas.

El globo bordeó la altura del lago Baikal y desapareció velozmente hacia el Sur, desplegando al aire las oriflamas del Imperio del Mikado.

Lo tripulaban dos oficiales de Estado Mayor.

Nuestros proyectos de reforma y de mejora no alcanzan sólo á la parte tipográfica; queremos sean radicales en administración y reparto.

Así, puntualmente, EL NOTICIERO principiará su distribución y venta á la una de la tarde, una vez despachado el correo de los pueblos.

Hemos de rogar á nuestros favorecedores nos comuniquen sus quejas para subsanarlas inmediatamente.

—¿Adornada con el retrato de una dama?
—Que me parece estar viendo todavía. Rubia, ¿no es así?
—¡Capital! tenéis razón, exclamó el barón asombrado. ¿Y después?

—Después, continuó Bálamo, estando saboreando el polvo le dió un balazo en la garganta, llevándole la cabeza.

—Así sucedió, dijo el barón, ¡pobre Des-Borreaux!
—Pues ya veis como es conocido en Philippsburgo, dijo Bálamo, porque yo era Des-Borreaux en persona.

En un acceso de miedo, ó más bien de asombro, hizo atrás el viejo, dejando así la ventajosa de parte del extranjero.

—Esto es cosa de brujería, exclamó gámbes que hace cien años os hubieran querido? ¡Ya me parece perceptible cierto tuflido á dueña, á ahorocado, á demonio!

—Señor barón, dijo Bálamo sonriéndose: á un hechicero real y positivo, ni le ahorcan ni le queman jamás; las encuerdas y la hoguera se reservan para los tontos. Mas si os parece, cesaremos por esta noche, pues parece que se duerme esta señorita. Se conoce que le interesan poco las discusiones metafísicas y las ciencias ocultas.

Con efecto, subyugada Andrea por una fuerza desconocida é irresistible, columpiada la cabeza blandamente, como una flor en cuyo otilis acaba de caer una gota de rocío demasiado grande.

Empero á las últimas palabras del barón, hizo un esfuerzo para repeler la invasión dominadora de un fluido que la abrumaba; agitó energicamente la cabeza, y tambaleándose un poco salió del comedor sostenida por Nicolsas.

Al mismo tiempo que ella, desapareció la cara

En tanto que La-Brie se afanaba por arreglar un poco el aposento ventilado por Nicolsas; que después de esta operación se había retirado á su cuarto, volvía Bálamo á la casa, después de despertar á Althotas.

Cuando llegó á estar delante de la puerta de Andrea, detúvose á escuchar así que saliera la joven del comedor, se había sentido libre de la misteriosa influencia que ejercía el viajero sobre ella, y púntose á tocar el clave, para distraerse de sus propios pensamientos.

Percebía Bálamo los sonidos á través de la puerta cerrada, delante de la cual dijimos que se había parado.

Al cabo de un instante hizo varios signos circulares, que pudieran tomarse por una especie de conjuro, y que lo eran sin duda, pues acometida Andrea de una nueva sensación, semejante á la primera, cesó lentamente de tocar, dejó caer inmóviles los brazos á los lados, y se volvió hacia la puerta con un movimiento pausado y maquinal, semejante al de una persona que obedece á una influencia extraña y ejecuta cosas que no son efecto de su libre voluntad.

Bálamo se sonrió en la oscuridad como si hubiese podido ver á través de la puerta.

—Ea, esto, sin duda, lo que deseaba Bálamo y al precear había adivinado que se cumpliría su deseo, porque habiéndole estendido la mano izquierda y encontrado el pasamano, subió la mizra y empujó la escalera que conducía á la sala roja.

A medida que se acercaba, volvía Andrea hacia su clave con el mismo movimiento maquinal y tanto conque la vimos volver: del lado de la puerta: de modo que al tocar Bálamo el último escalón volvió á oír las primeras notas de la interrumpida música.

Bálamo entró en la sala roja y despidió á La-

fal, llamó á Nicolsas para que subiera delante y ventilase un poco la sala roja.

Nicolsas dejó sola á Andrea, ó más bien Andrea quedó muy complacida al hallar esta ocasión para despedir á su camarera, pues tenía necesidad de quedarse sola con su pensamiento.

El barón dió las buenas noches á Bálamo y se fué á acostar.

Bálamo sacó su reloj, pues recordaba la promesa hecha á Althotas, y hacia ya dos horas y media en lugar de dos que el sabio dormía. Eran treinta minutos perdidos. Entonces preguntó á La-Brie si el carruaje permanecía en el mismo sitio, y La-Brie contestó que á menos que se hubiese ido solo, allí debía estar.

Bálamo se informó luego de lo que había sido de Gilberto, y La-Brie aseguró que Gilberto era un perezooso que debía estar acostado hacía lo menos una hora.

Salió Bálamo para ir á despertar á Althotas, después de haber estudiado la topografía del camino que conducía á la sala roja.

No mintiera Taverney con respecto á la medianía de la sala roja, pues su mueblaje correspondía al de las otras piezas del castillo.

Una cama de roble, con colgaduras raídas de damasco verde; una mesa de cocina con pices torneados, una gran chimenea de piedra, que databa del tiempo de Luis XIII, y á la cual el fuego podía dar una cierta sursumosidad en invierno, pero que tenía un aspecto sumamente triste en el verano; sin cenizas, sin utensilios para el fuego, sin leña, pero en cambio llena de grandes viejas; tales eran los muebles de que Bálamo iba á ser por una noche «sufornado propietario». Asíñase á esto dos sillay un armario de madera pintado de pardo con cuarterones labrados,

pegada á los vidrios y que ya Bálamo había conocido ser de Gilberto.

Poco después, oyóse á Andrea pulsar vigorosamente las teclas del clavicordio.

Habíala seguido Bálamo con la vista al partir y exclamó en tono de triunfo, así que hubo desaparecido:

—¡Oh! ya puedo decir como Arquímedes: EUREKA! (1).

—¿Quién fué ese Arquímedes? preguntó el barón.

—Un pobre diablo de sabio, á quien conoció hará unos dos mil ciento cincuenta años.

CAPÍTULO VII

Eureka
Esta era ya una fantasmagoría demasiado grande, y desoso el barón de perder de vista á un huesped tan singular, fuera ó no cierto lo que decía, aguardó á que Andrea desapareciese y ofreció en seguida á Bálamo hacer que lo acompañaran hasta la ciudad inmediata.

—Tengo un mal caballo, le dijo, que puede que reviente, pero llegará y á lo menos podréis descansar con alguna comodidad. ¡Oh! no porque en Taverney falte un cuarto y una cama, pero yo entiendo la hospitalidad á mi manera: ó bien ó nada, es mi divisa.

el atentado contra el hermano del señor Lerroux por los acompañantes del señor Soriano, fué verdaderamente miserable.

Desgracias en una cantera. Trabajando en una cantera inmediata a Guárdix (Granada) varios obreros, se desprendió un gran bloque de piedra, cogiendo debajo á dos de aquellos. Uno quedó muerto y el otro fué extraído sin esperanzas de vida.

El suceso de los tranvías. Todos los detenidos á consecuencia del incendio de tranvías en la Ronda de Toledo, de Madrid, donde uno de dichos carruajes mató á un niño el sábado, han sido llevados á la Carcel Modelo, quedando sujetos al fuero de Guerra, después de prestar declaración. El padre del niño Francisco Ossorio

Mesa se personó en el Juzgado del distrito de La Latina. Pide en el escrito de comparecencia que se le considere parte en la causa y solicita que se le entregue el cadáver de su hijo, en cuanto se le haya practicado la autopsia.

Las corridas de toros. La Comisión de ganaderos y toreros ha visitado á los señores Moret, Montoro Ríos, López Dominguez, pidiéndoles que apoyen sus gestiones para que se autoricen las corridas de toros en domingo. La Comisión ha salido muy satisfecha de la cortesía con que la han recibido aquellos señores; pero nada más. Es decir, que dichos personajes no han saltado prenda.

Muerte de Kuroki? Un telegrama de Londres recoge el rumor de haber muerto el general Kuroki. En los centros oficiales no se ha recibido confirmación de la noticia.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 20'30 de ayer, números 3302 á 3305 inclusivos; la segunda, á las 5'15 de esta madrugada, números 3078 á 3086.

Política del día

Un discurso de Moret.— Villaverde sometido.—Retiró su dictamen.—Villaverdistas con Moret.—Conferencia Moret Villaverde

En la sesión del Congreso el señor Moret contestó, al entrar en la orden del día y discutirse el proyecto de mejora del cambio, al discurso que el señor Ministro de Hacienda, en nombre del Gobierno, hicieron en la tarde del sábado y que tanto revuelo ha armado. El discurso de Moret ha sido elocuentísimo, como todos los suyos, demostrando la necesidad de que se lleve á un acuerdo en un problema de tanta trascendencia, de carácter verdaderamente nacional, puesto que sus resultados se están tocando en todas las clases y esferas de la sociedad española.

Los villaverdistas aplaudieron sin contención al señor Moret. —El señor Villaverde ha retirado de la mesa el proyecto de ley sobre saneamiento, que tenía presentado. Este acto del señor Villaverde ha sido censurado por las minorías y por los amigos de don Raimundo, pues todos juzgan que es un acto de sumisión que ninguno esperaba. —Se me asegura por elementos afeos al hasta ahora grupo villaverdistas, que todos los que le formaban se pasarán al señor Moret, pero antes celebrarán una reunión para acordar las condiciones en que han de ir al campo liberal. —La decepción por el acto de Villaverde es inmensa. Los elementos contrarios al Gobierno pretendían tomarle de escabel para que aparecieran las diferencias ministeriales. Así esta noche es el tema político de actualidad. —Se me afirma, á última hora, que han celebrado una extensa conferencia los señores Moret y Villaverde. El hecho no tiene nada de particular formando parte de la misma Comisión, pero es comentadísima la noticia por las circunstancias que se desarrollan y en que va envuelta.

De la Guerra

Kuroki herido?—Noticia desmentida.—El cañonero entre rusos y japoneses.—En Port Arthur.—Dos cañoneras japonesas á pique.—Asalto al fuerte Itsuehan.—El Czar revistando.—Grippenberg preparándose. Varsovia desordenada.—Empréstito ruso.

Ha circulado con insistencia durante todo el día de ayer el rumor de encontrarse gravemente herido el general japonés Kuroki. Los alarmistas hasta habrán hecho correr la noticia de que este general había muerto en la batalla de Cha-Ho el día 25 á consecuencia de una extensa herida en el vientre producida por un casco de bomba. Noticias telegráficas de esta madrugada afirman ser ello inexacto desmintiéndolo. —Las fuerzas rusas y japonesas de la Mandchuria siguen como en días anteriores, escaramuceando y cañoneándose, haciendo siempre tener que ya á principiar la tan temida, y anunciada batalla. —Dos cañoneras japonesas que operaban frente á Port Arthur han sido eñadas á pique á consecuencia de haber tocado y hecho explotar unas minas submarinas. —Anteayer los japoneses dieron un formidable é importantísimo asalto al fuerte Itsuehan, posición que es llave de otras en el campo ruso. Los rusos defendieronlo bravamente, pero ante la avalancha de los batallones nipones tuvieron que abandonarle, haciendo volar todas las defensas é inutilizando el material de guerra. —El Czar está recorriendo el territorio de su Imperio, revistando las tropas que parten para la guerra. El sábado estuvo en Vilebs con el gran duque Miguel Alexandrovitch, continuando luego su viaje, pasando el domingo en Tsarkoie-Selo. —El general Guippenberg saldrá el día 18 para Kharbin. Le seguirá á los pocos días el general baron Kaulbars, nombrado comandante del tercer ejército de la Mandchuria.

CRÓNICA DE LA GUERRA

En la Mandchuria. El general Sakharoff telegrafía al Emperador, con fecha 10 del corriente, lo que damos á continuación: «En la noche del día 8 al 9 de Noviembre, los cazadores voluntarios atacaron la parte Sur del poblado de Linchinpi, produciendo gran alarma entre las tropas enemigas, que encendieron grandes hogueras é hicieron funcionar sus proyectores, alamblando el río Chahou. «Los japoneses intentaron atacar el ala derecha del destacamento apostado enfrente de Linchinpi, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. «Los cazadores tirotearon el campamento enemigo durante toda la noche, en todo su frente. «El día 9 se pasó tranquilamente; durante el 10 no se registró más que un pequeño y corto tiroteo. En Mukden. El día 10 del mes actual llegó á Mukden el almirante Skrydloff. La campaña. El periódico que se publica en Berlín el Lokal Anzeiger publica un despacho de su corresponsal en San Petersburgo, en el cual se manifiesta que el agregado danés cerca del ejército ruso, ha llegado de la Mandchuria, declarando que casi todos los demás agregados extranjeros han abandonado el cuartel general ruso, por estar convencidos de que hasta la primavera próxima no tendrá lugar un encuentro decisivo entre los ejércitos de Kuropatkin y de Oyama. Además, manifestó el agregado danés que Vladivostok está muy bien fortificado, pudiendo resistir cualquier sitio de los japoneses.

Los Reyes de Portugal

De Cheaburgo á Portsmouth.—Retrato de un día.—Recepción en Windsor. Hoy, día 15, son esperados en el puerto de Portsmouth, los reyes de Portugal Don Carlos y Doña Amelia, según parte de Londres. Van á bordo del yatch «Victoria and Albert», de la casa real, escoltados por la escuadra inglesa que fundó el sábado en Cherburgo. Los reyes debían llegar el 14. El Marqués de Soveral, ministro de Portugal en Londres, se ha trasladado á Portsmouth para recibir á sus soberanos. Desde este punto se dirigirán los Reyes de Portugal al Palacio de Windsor donde les recibirán Eduardo VII y su Corte. Las fiestas todas tendrán carácter oficial.

Consistorio Romano

Lamentaciones de Pio X.—Derechos de la Iglesia.—Amá la República francesa. Telegramas de Roma dan cuenta de haberse ayer celebrado el Consistorio secreto en el Vaticano. El Papa expresó á los reunidos su sentimiento por la encarnizada guerra que se está sosteniendo en el Extremo Oriente entre Rusia y Japon, anhelando termine pronto; haciendo votos porque así sea. Expuso el derecho que tiene la Iglesia de nombrar los Obispos, los cuales derechos no puede renunciar, pero cede en ellos la presentación que hacen los Estados, ofreciéndolos al veto del Vaticano. La concordia es la base de estas presentaciones y consagraciones. A pesar de la actitud de Francia, continúa Su Santidad, conducida por sendas de desvío por sus Gobiernos, á la República francesa. La República es compatible con el Cristianismo. Yo espero que Francia dentro poco tiempo deponga su actitud.

Noticias varias

Las víctimas del automóvil.—Los diplomáticos en Tángier.—Nuestros alcohólicos.—Los bizcaitarraz niegan los muertos á España. Desde Oporto (Portugal) comunican que ayer salieron de excursión siete automóviles. El que montaba el Conde de Beira chocó con el que dirigía el conde de banquero Pinto Fonseca, saliendo ambos vehículos destruidos. Las familias de uno y otro automovilista fue-

ron lanzadas al suelo, donde se les recogió con extensas heridas. Desde Tángier telegrafían que los diplomáticos acreditados junto á Mohammed Torres han rehusado discutir la proposición del Sultán sobre la elevación de derechos de Aduanas. —El Sindicato Nacional de los alcohólicos ultima la organización de las juntas provinciales. —De Bilbao dicen que los bizcaitarraz niegan que en los sucesos del domingo se dieran gritos de ¡Muera España!

La Odisea de un ladrón

Estafa al Crédito Gallego.—Recorriendo pueblos.—Pasando hambre.—Billetes de mil inútiles. Se han dado órdenes por las autoridades de Coruña para la captura del empleado del Crédito Gallego, Gumersindo Lizaro, que está á dicha Sociedad. Se sabe que ha ido recorriendo los pueblos de la provincia, desesperado y hambriento llamando á todas las puertas, rogándose toda clase de auxilios. Como el dinero lo llevaba en billetes de á mil pesetas y le era imposible cambiarlos se dió á conocer por este detalle. Compró el ladrón un caballo, abandonándolo luego en el campo.

Los sucesos de Lavaderos

Desde Vigo dicen que á consecuencia de los sucesos de Lavaderos hay detenidos dos manifestantes directores principales del movimiento. La manifestación fué disuelta á culatazos por la benemérita. El juez y el escribano conducían en su coche al concejal atropellado para tomarle declaración, cuando de nuevo la muchedumbre se interpuso ante el carruaje con el objeto de linchar al concejal. La benemérita lo impidió. Hay temores de que se reproduzcan los desórdenes si no se modifica el reparto de consumos.

CRÓNICA DE LA GUERRA

En la Mandchuria. El general Sakharoff telegrafía al Emperador, con fecha 10 del corriente, lo que damos á continuación: «En la noche del día 8 al 9 de Noviembre, los cazadores voluntarios atacaron la parte Sur del poblado de Linchinpi, produciendo gran alarma entre las tropas enemigas, que encendieron grandes hogueras é hicieron funcionar sus proyectores, alamblando el río Chahou. «Los japoneses intentaron atacar el ala derecha del destacamento apostado enfrente de Linchinpi, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. «Los cazadores tirotearon el campamento enemigo durante toda la noche, en todo su frente. «El día 9 se pasó tranquilamente; durante el 10 no se registró más que un pequeño y corto tiroteo. En Mukden. El día 10 del mes actual llegó á Mukden el almirante Skrydloff. La campaña. El periódico que se publica en Berlín el Lokal Anzeiger publica un despacho de su corresponsal en San Petersburgo, en el cual se manifiesta que el agregado danés cerca del ejército ruso, ha llegado de la Mandchuria, declarando que casi todos los demás agregados extranjeros han abandonado el cuartel general ruso, por estar convencidos de que hasta la primavera próxima no tendrá lugar un encuentro decisivo entre los ejércitos de Kuropatkin y de Oyama. Además, manifestó el agregado danés que Vladivostok está muy bien fortificado, pudiendo resistir cualquier sitio de los japoneses.

En la Mandchuria

Reconocimientos rusos rechazados. Londres 14.—La Legación japonesa comunica el siguiente telegrama que le ha sido enviado de Tokio, procedente del cuartel general japonés en la Mandchuria: «El enemigo nos atacó el día 11 del corriente en la dirección de Vou-Tchen-Cai, siendo rechazado. También ha sido rechazado por nuestro destacamento de Siao-Lai-Tou una avanzada de 200 soldados de infantería y 300 soldados montados, que trataba de apoderarse de la mencionada posición. Las pérdidas rusas han ascendido á 60 hombres.»

Depósitos japoneses destruidos

Londres 14.—Según comunican desde Mukden, los chinos han destruido, en diferentes puntos del territorio manchuriano, 150 de los depósitos de víveres y municiones preparados por la administración militar japonesa, en vista de la próxima invasión. Los oficiales encargados de la custodia de los mismos se han suicidado para evitar el infamante castigo que iba á recaer sobre ellos. El lugar de la próxima batalla. Londres 14.—Todos los despachos procedentes de Mukden están copiosos en que la próxima gran batalla será librada en el flanco derecho del ejército ruso. Los japoneses se están fortificando precipitadamente por este lado.

La cuestión del aprovisionamiento

Londres 14.—Los mismos despachos de Mukden acusan la preocupación que reina en dicha población, referente á si el transbordo será ó no capaz de abastecer un ejército de 30.000 hombres, teniendo en cuenta la insuficiencia de los recursos locales.

Formación de un cuerpo auxiliar

Londres 14.—Algunos corresponsales periodísticos en el teatro de la guerra, afirman en sus telegramas que los japoneses han logrado constituir regularmente un cuerpo de ejército auxiliar, compuesto de 3.000 chinos, el cual será destinado al servicio de espionaje y patrullas. Los jefes de este cuerpo auxiliar han recibido las órdenes de molestar todo lo más posible á las avanzadas rusas que encuentran en sus correrías.

JUICIO POR JURADOS

CRIMEN DE ANDRAITX

Primer día. Ayer, á las diez y media de su mañana, empezó, ante esta Audiencia, la vista en juicio por Jurados de la causa instruida contra Gabriel Juan, como autor del crimen cometido en Andraitx y del cual publicamos el hecho de autos en la edición del sábado último. El Tribunal de Derecho estaba formado por los señores: Fernandez (Presidente) Mendo de Figueroa y Burgeto. El ministerio público lo representa el teniente fiscal don Carlos de la Quintana y la defensa don José Socías. El tribunal popular los señores don Juan Casas Moragues, Antonio Mulet Oliver, Bartolomé Gelabert Alberti, Juan Pizá Oliver, Francisco Martorell Juan, Pablo Serra Torres, Pablo Coll Más, Juan Seguí Sastra, Antonio Covos Terradas, Jaime Valls Mayol. Suplentes.—Don Basilio Perez y don Manuel Más. Abierta la sesión pública, se procede á la lectura del hecho que motiva la presente causa, y á las conclusiones de la acusación y de la defensa. Después se procede al examen de los procesados y testigos. Gabriel Juan Alemany.—Es el procesado; tiene 37 años de edad, es casado y de oficio marinero. A preguntas del Ministerio Público, dice que el día de autos se encontraba en casa de sus padres y que no disparó arma alguna. Añade que estaba en casa cenando con sus padres, y al concluir el primer plato fué á casa de un vecino para coger un pedazo de higuera y luego fué á buscar un pan para mi madre el día siguiente. Al llegar á la puerta de mi casa oí un disparo y avisando á mi familia, salimos todos, con otros vecinos para ver lo que pasaba, y nos marchamos á una taberna de las cercanías y preguntamos lo que pasaba y nos contestaron que no lo sabían. Dice que al volver á su casa fué cuando le detuvo la guardia civil. Después de algunas otras preguntas hechas por la defensa, se pasa á la Prueba testifical. Catalina Bestard.—Es hija de la interfecta y parienta del procesado. Narra lo sucedido, conforme consta en autos, y dice que vió perfectamente quien era el autor de los disparos, pues pudo observarle bien y que si enseguida no fué á delatar al agresor, era debido al temor de que le disparara otro tiro. Enseña una herida que tiene en la mano. Antonia Bestard.—Hermana de la anterior; tiene unos 15 años de edad. Refiere lo que pasó, dice que sus padres estaban enemistados con la familia del procesado. Gabriel Bestard.—Hermano de los anteriores, de 21 años de edad, soltero, estudiante. Manifiesta que en el día de autos se encontraba en Palma, cuando recibió un telegrama, anunciándole tan triste nueva. Que con posterioridad ha sabido que el procesado, había dicho que tenía de matar á la madre del declarante.

Suspensión

Visto lo avanzado de la hora, la una y cuarto, se suspendió el juicio para continuarlo á las cuatro de la misma tarde; hora en que se reanudó la sesión, con la declaración de: Juana Ana Pujol.—Dijo que vive en Son Servera; que la noche de autos estuvieron en su casa la interfecta y sus hijas marchándose á casa de las ocho y media que al oír el segundo tiro fué á cerrar las puertas; que la Niculasa no demostró tener miedo de nadie; que la interfecta le merecía completa confianza y la tenía en buena reputación. Declaran luego algunos testigos afirmando que saben que el procesado se hallaba reñido, con la difunta por cuestiones de familia, ignorando quien sea el autor del crimen. El Presidente suspendió el juicio, continuando esta mañana á las diez y media.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES DE FELANITX

Enfermo grave.—El almendrón.—El tiempo.—De teatro. Nuestro amigo don Sebastián Obrador Pbro., se halla gravemente enfermo. Desde principios de esta semana notó en sus facultades mentales un funesto trastorno, que ha ido agravándose de cada día, hasta el punto de tener que retirarse en su propia casa. Hacemos votos por su pronto y completo restablecimiento. —Continúan haciéndose bastantes compras de almendrón, pagándose hoy á razón de 91'50 pesetas el quintal. —Durante la presente semana hemos disfrutado unos días hermosísimos de temperatura verdaderamente primaveral, alterada solamente por un pequeño aguacero que cayó el martes por la mañana. —Venidas, por fin, ciertas dificultades que se oponían á la apertura del mismo, y gracias al celo y actividad desplegadas por nuestro particular

amigo don Juan Ordinas en el vencimiento de aquellas, pudo verificarse, en el próximo pasado sábado, la inauguración de la temporada teatral por la compañía de zarzuela, que aunque incompleta, dimos ya á conocer á nuestros lectores en tiempo oportuno. Para esta noche está anunciado el debut de los artistas llegados para completar la compañía: constituyendo el programa de la función las zarzuelas La leyenda del monge, Los bohemios y Los granujas; y para mañana se anuncia La trapería, El puñao de rosas y Los bohemios. La empresa no ha reparado en gastos ni sacrificios para formar un buen cuadro de compañía; proponiéndose que la temporada conste solamente de quince funciones, para no cansar á los habituales concurrentes al teatro.

DE VALDEMOSA

Muerte repentina.—La cosecha de aceitunas.—La siembra.—Nuestras reformas. El sábado una niña de unos ocho años, que transitaba por la calle, cayó al suelo, sin sentido; auxiliada por los transeuntes fué conducida á su casa, pero al llegar á esta, la pobre niña había dejado de existir. —Los cosecheros de aceitunas están de enhorabuena; pues si bien no hay gran cosecha, en cambio son de primera calidad. El que quiera comer buenas aceitunas que las pida de Valldemosa. —Los agricultores adelantan los trabajos de la siembra, protegidos por el tiempo que no se puede desear mejor. —El pueblo en masa le da la enhorabuena por las grandes y acertadas reformas del periódico de su digna dirección. El Corresponsal. 13 Noviembre de 1904.

DEL TEATRO EN EL LIRICO

«D'Artagnan». El estreno de la opereta de Varney, D'Artagnan, había despertado la curiosidad de nuestro público, que conocía, ad referendum, más que por su lectura, la novela de donde fué entresacado el libreto de la obra anoche estrenada. La expresada opereta ofrece á la compañía Tomba un buen marco para exhibir el cuadro completo de sus actores, que en ella presentan un conjunto digno de todo aplauso. D'Artagnan fué presentada con untaños lujo y gran propiedad escénica, mereciendo general aplauso la decoración que representaban el gabinete del Capitán Treville y otra de la costa, con la luna rielando. El atrezzo corrió parejas con las decoraciones. La señora Foffano supo interpretar á conciencia el papel de gascón, cantando con acierto su parte de protagonista, por lo que escuchó muchos aplausos. La señora Barberi, que es una artista infatigable, que se adapta con gran facilidad á todos los personajes, dijo muy bien el papel de Armida, siendo repetidas veces aplaudida. La señorita Govoni, que de día en día vamos notando su progreso en el arte escénico, supo encarnar con gran delicadeza el simpático papel de Constanza, matizándolo con la gracia y el arte con que esta jóven actriz comunica á cuantos personajes estudia con amor. Varias veces escuchó el nutrido aplauso de la concurrencia. Decir que los señores Lambiase y Marangoni habrían interpretado concienzadamente sus respectivos papeles de Planchet y Bonacieux sería repetir lo que venimos diciendo desde el principio de la temporada. En su género són los señores Lambiase y Marangoni, dos artistas de cuerpo entero. El señor Valle hizo un excelente Capitán de Mosqueteros. Los señores Foffano, Maresca y de Beaumont coadyuvaron á la feliz interpretación de la opereta de Varney, que fué muy del agrado del público, que hizo levantar al final, repetidas veces la cortina.

MILITARES

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de estas islas, el Comandante de Infantería Don Ricardo Burgeto Lana. —Ha sido desestimada una instancia que cursó al Ministerio de la Guerra el comisario de guerra de 1.ª clase con destino en Menorca Don Luis Garcia Acuña, por carecer de derecho á lo que solicita. —Ha sido aprobado un presupuesto que importa la cantidad de 1.470 pesetas formulado por este Parque de Artillería, para la instalación de un juego de aparatos, para cargar á mano la cartucheria Mauser. —Existiendo una vacante de veterinario de segunda en el escuadrón de cazadores de Gran Canaria y otra de igual clase en las tropas de Artillería de Menorca, se hace público por si hubiese alguno de igual clase que tuviese deseos de ocupar una de estas vacantes. —Por el Ministerio de la Guerra se ha acordado que se exima del servicio militar activo á los reclutas que figuren en la siguiente relación: Juan Monje Visa, Jaime Pascual Bestard, Antonio Guasp Perelló, Gregorio Obrador Tomás y Julián Puig Tuduri.

MARÍTIMAS

Puerto de Palma. El movimiento ocurrido en nuestro puerto, desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma de hoy, ha sido el siguiente: SALIDAS. Para Barcelona, vapor «Miramar». Para Barcelona, vapor «Udeno». Para Marsella, vapor «Isleño». DESPACHADOS Vapor «Ballver» para Barcelona. Después de haber dejado un pico de carga de madera, salió ayer tarde, á la una, el vapor danés «Ucles» el cual se dirige á Barcelona. —Para Marsella, lo efectuó también ayer tarde el vapor «Isleño» embarcando, pasaje y carga. —El vapor «Miramar» soltó amarres, ayer tarde á las seis y media, saliendo con destino á Barcelona. Embarcó pasaje, la balia y variada carga. El próximo viernes deba estar de regreso de dicho punto. —Con un cargamento de sal, ha llegado la balandra «Joven Antonio» procedente de Torrevieja. —El vapor inglés «Etna» ha llegado esta mañana, procedente de Nervacert, con un cargamento de carbón mineral. A las siete y media de esta mañana, el vapor correo «Bellver» ha llegado procedente de Barcelona amarrando sus cabos de popa junto á la plaza de la Consigna. Esta tarde, á la hora de costumbre saldrá de nuevo, para el puerto de su procedencia. —Mañana, á las seis de la misma, debe llegar el vapor correo «Nuevo Mahón» procedente de Mahón.

Sueltos y Notas

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona el Excmo. Sr. D. Ricardo Ortega Díaz, Capitán General de estas islas, y su distinguida esposa. Con dicho motivo han pasado al muelle á recibirlos: el Excmo. Sr. D. Eusebio Torrelblanca, Gobernador Militar; los señores, D. Enrique Pintos, Coronel del Regimiento de Baleares número 1; D. Joaquín Rovira, Comandante de Marina de este puerto; el Teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Gutierrez, y representaciones de todos los Cuerpos é Institutos Militares de guardación en esta. El Instituto de segunda enseñanza de San Sebastián ha dirigido á los catedráticos de todos los demás institutos una carta circular para que ayuden á la comisión ejecutiva de la Asociación de catedráticos numerosos; á fin de gestionar la implantación de la escala de sueldos en el referido personal de catedráticos de Institutos.

Los gerentes de empresas mercantiles y jefes de casas de comercio están obligados á enviar á la administración de Hacienda, relación del número de dependientes que tienen empleados y sueldo que estos disfrutan con el fin de cargarles el impuesto de utilidades.

En la mañana del viernes zarpó del puerto de Mahón, con rumbo á Valencia, el bergantín escuela de guerra italiano Pelinuro.

El Perito Mercantil D. Tomás Ramirez Ferrer se hace cargo de la Administración de bienes en la isla de Cuba, gestiona cobros de créditos, intestados, testamentarios, patentes de privilegios, inscripción de marcas y legalización de documentos; todo ello bajo la garantía de personas respetables.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado Municipal de Mahón.

En el Cuartel del Carmen de esta ciudad se está organizando entre las fuerzas de infantería que habitan en él, un coro que creerse será muy nutrido, con el propósito de cantar varios corridos el día de la festividad de la Purísima, su excelsa patrona, y principalmente en la misa que se celebrará en el patio del cuartel en el mencionado día.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de San Luis, en la isla de Menorca.

Rogamos á la Comisión de policía sirva ordenar el levantamiento de la capa de polvo existente en la carretera de bajo la muralla junto á la Puerta de la Calatrava, por hacerse algo molesto el tránsito cuando pasan por ella vehículos.

Por la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado maestro de escuela interino de La Puebla D. Nicolás Socías y Serra.

Hacemos presente á los individuos de 1.ª y 2.ª Reserva del Regimiento de infantería de Palma que no hayan pasado la revista anual, pueden verificarlo hasta el 25 del corriente, todos los días laborables de 9 á 13, en las oficinas del Cuartel del Carmen; transcurrido dicho plazo sin haberlo efectuado, se les impondrá el correctivo que marca la ley.

SE ALQUILA. Una celda de la ex-CARTEJA DE VALDEMOSA.

Darán razón en el predio San Moseña, del mismo pueblo.

NOVIEMBRE

Sol Sale 6 h. 48.—Pónese 16 h. 40

15

Santos Eugenio arz. de Toledo, y Leopoldo emp. y sus. Guria y Saomón marítimos.

DÍA RELIGIOSO

Para mañana. Cuarenta Horas. Continúan en Santa Cruz en honor de Santa Gertrudis. Exposición á las seis de la mañana, á las diez Tercia y Misas mayor solemne con sermón que dará el R. P. Canónigo S. J. por la tarde á las cuatro los actos de coro, el Anácher Rosario, novena con sermón por el mismo orador de la mañana y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María.

En Santa Teresa á Nuestra Señora del Carmo.

Hills Henke y C. Exportadores de Piel...

Exportadores de Piel en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTIÑOS

COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

L. J. SANCHEZ

SAN MIGUEL, 121, Pral.

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO. PASEO BORNE, 68. CALLE SOLEDAD, 27. PALMA DE MALLORCA. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN...

ESQUELAS MORTUORIAS DE FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten hasta las doce de la mañana...

Fotografía José Durán. RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS. ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA. DE CONQUISTADOR, 41. Francisco Soler y Prats.

Francisco Soler y Prats. Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a...

EL NOTICIERO. En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados...

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS. Dietario para el año 1905.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES. ISLA DE MALLORCA. SALIDAS...

Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados...

Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.

Para Alcaná: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.

Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde...

Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las ocho.

Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL).

Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde...

Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses...

ENTRADAS. De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos...

De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana...

De Alcaná: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.

De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes...

De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL).

De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de la Isla...

De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros. De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana...

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana; 2:30 y 6:15 tarde...

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 0:20 mañana y 5:15 tarde...

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 tarde...

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana...

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana...

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Salen de Palma a las dos tarde. PUEBLOS. PUNTOS DE PARADA. Llega Palma.

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llega Palma. Lists destinations like Andrá, S. Arracó, Capdellá, etc.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892. 1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones...

2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas...

3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre-tasa.

4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusivo...

LA NEW YORK GRAN COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO...

ISLEÑA MARÍTIMA VAPORES. Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear. Servicios semanales de ida y vuelta entre PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL...

AVISO AL PÚBLICO. Gran Establecimiento de Arboricultura, Floricultura y Horticultura. DE LOS SRES. E. VEYRAT Hnos de Valencia.

A LOS ANUNCIANTES. EL NOTICIERO no está asociado a ninguna agencia de Anuncios...

Tupinamba. TOSTADERO DE CAFÉ. Sucursal de PALMA: Calle Vidriería, 40. Cafés Moka, Caracolillo y Puerto-Rico.

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO. en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS. PUBLICIDAD ECONOMÍA.

LA PARRA. Tienda de Vinos y Licores. CASA RECOMENDADA. PUREZA Y ECONOMÍA. SERVICIO A DOMICILIO.

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK". Seguros de vida y renta vitalicia. Centro general de Negocios.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos). MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN. LO MEJOR PARA LA DENTADURA.

TALLERES MECÁNICOS. Fabricación de transmisiones y Reparaciones de maquinaria. OFICINA TÉCNICA. RICHARD GANS MADRID.

ARTES GRÁFICAS. MAQUINARIA EN GENERAL. PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. VENTAS A PLAZOS.

INCANDESCENCIA POR EL GAS SISTEMA AUER. AGENCIA EN PALMA. Calle de Saías, 4-2.º Izquierda, (esquina Paz).